嶺東技術學院九十三學年度碩士在職專班招生考試試題

企業管理個案      (可使用計算機
個案：裕隆汽車公司

　　裕隆汽車公司早期堪稱是台灣汽車工業的代表，但民國82年卻出現創業40年來的首度虧損，而且連續虧損3年。連續虧損讓裕隆集團的執行長嚴凱泰先生，做了幾個重大的組織變革。

　　第一個是「廠辦合一」，將生產基地由台北新店遷移至苗栗三義。進行流程改革，縮減內部溝通流程，將無法遷廠者一律優惠資遣。三義廠的物質條件比不上台北，但人員集中後溝通便利 ，不再有溝通不良，反應遲頓的問題，各級主管也都以廠為家，默默的尋求反敗為勝的契機。

　　第二個是隨政府自由化政策，放棄「裕隆」自有品牌，改成「日產Nissan」品牌，成為日本日產汽車國際分工的一份子。

　　第三個做法是推出新車款，日產Cefiro車型，獲得消費者的肯定。嚴凱泰決定捨棄裕隆的傳統，不再以低價位取勝，改走高品質路線。並且 重新建立一套作業流程，透過詳細的市場調查，充分瞭解消費者的需求，再將從日本日產引進的車型，依據台灣消費者的特性作細部修改調整。從以前的生產導向轉為顧客導向，不再堅持「只聽工程人員的聲音」，此一生產導向的台灣汽車業的傳統。

問題：

1. 你認為裕隆的組織變革，有什麼策略上的意圖呢？（50%）

2. 裕隆汽車乃至於台灣的汽車業者，在過去數十年都是「工程人員獨大」，而學術界早在1960年就提出顧客導向觀念。就這點而言，裕隆的TQM (Total Quality Management) 作得如何？及標竿評比 (Benchmarking) 或再造工程作得如何？（50%）
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